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华询教育 2015 秋季班初三化学期中考试试卷

辅导站（ ） 班级（ ） 姓名（ ）

- - - - - - - - - - - - - -- - - - 装订线- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

试卷由基础分（100）＋附加分（20），满分（120）分，考试时间（70）分钟

注意：考生务必按答题要求在答题纸规定位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效

（本卷所需原子量：C－12、H－1、N-14、Na－23、O－16、K－39、Cl－35.5）

一、选择题（每小题只有一个正确答案，共 40 分）

1、在下列生活事例中，主要过程为化学变化的是（ ）

(A)用砂纸将镁条打亮 (B)木炭燃烧 (C)冰雪消融 (D)湿衣服晾干

2、保持水的化学性质的微粒是（ ）

(A)氢原子 (B)水分子 (C)氢分子和氧原子 (D)氧元素

3、已知玻璃的主要成分是二氧化硅(SiO2)，其中硅元素的化合价是（ ）

(A)+2 (B)+3 (C)+4 (D)+6

4、下列物质中，氧元素主要以游离态存在的是（ ）

(A) 液态空气 (B)氧化铝 (C) 二氧化硫 (D)水蒸气

5、下列物质中属于氧化物的是（ ）

(A) 蒸馏水 (B)臭氧 (C) 氯酸钾 (D)矿泉水

6、关于物质的量的描述正确的是（ ）

(A)物质的量就是物质质量 (B)摩尔是 7个基本物理量之一

(C)物质的量用 n来表示 (D)米粒这样细小的物体可以用摩尔进行计量

7、下列仪器不能直接加热的是（ ）

(A) 烧杯 (B) 蒸发皿 (C) 燃烧匙 (D) 试管

8、对于发射神舟六号载人飞船的火箭使用的燃料偏二甲肼（化学式为 C2H8N2）的说法正确的是（ ）

(A)偏二甲肼是由碳、氢、氮三种元素组成的 (B)偏二甲肼的式量是 270

(C)偏二甲肼中含有氮气 (D)偏二甲肼中碳、氢、氮三种元素的原子个数比为 6：2：7

9、下列化学符号中，既能表示一种元素，又能表示该元素的一个原子，还能表示该元素的单质的是

（ ） (A)H (B)Ne (C)O2 (D)Cl

10、下列变化属于分解反应的是（ ）

(A)氧化汞 汞+氧气 (B)大理石+稀盐酸 氯化钙+二氧化碳+水

(C)氢气+氧气 水 (D)酒精+氧气 二氧化碳+水

11、酒精和水混合后的总体积小于混合前它们的体积之和，这一事实说明 ( )

(A)分子是可以再分的 (B)分子间有一定间隔

(C)分子是不断运动的 （D）酒精分子和水分子的体积变小了

12、化学与人体的健康密切相关。市场上有“高钙牛奶”、“加氟牙膏”等商品，这里的“钙、氟”

应理解为（ ）

点燃点燃
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(A)原子 (B)分子 (C) 单质 (D) 元素

13、下列混合物中，能按“溶解－过滤－蒸发”的步骤加以分离的是（ ）

(A)大理石和细沙 (B)水和酒精 (C) 氯化钾和二氧化锰 (D) 蔗糖和味精

14、目前臭氧层空洞、酸雨、温室效应是全球普遍关注的三大环境问题，其中引起酸雨的主要污染

物是（ ）

(A) 二氧化氮 (B) 二氧化碳 (C)一氧化碳 (D) 二氧化硫

15、飞船常利用反应 2Na2O2+2CO2 →2X+O2来提供氧气，“X”的化学式是（ ）

A．CO B．Na2O C．NaOH D．Na2CO3

16、某研究小组学生用右图装置对空气中氧气的体积分数进行测定：

（1）燃烧匙中的可燃物可以选用（ ）

(A)硫磺 (B)木炭 (C)红磷 (D)铁丝

（2）进行燃烧实验时，能看到的现象是（ ）

(A)燃烧发出耀眼的强光 (B)剧烈燃烧，火星四射

(C)燃烧发出淡蓝色火焰 (D)燃烧产生大量白烟

（3）小组学生测量了进入到集气瓶中的水的体积，证明了氧气在空气中的体积分数约为（ ）

(A)2/5 (B)1/5 (C)4/5 (D)3/5

（4）为了验证上述实验结论，他们又反复进行实验，有一次实验所测定的氧气的体积偏小，其中不

可能的原因是（ ）

(A)未等到室温就打开了弹簧夹 (B)可燃物的量太少

(C)可燃物的量太多 (D)装置的气密性不好

17、在一个密闭容器中放入甲、乙、丙、丁四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后测

得相关数据如下表，则关于该反应认识正确的是（ ）

物质 甲 乙 丙 丁

反应前质量（克） 18 1 2 32

反应后质量（克） X 26 2 12

(A) 该变化属于分解反应 (B)反应后物质甲的质量为 5克

(C)反应中乙和丁的质量比为 13：6 (D) 物质丙可能为该反应的催化剂

二、填空题（共 30 分）

18、用化学符号表示：

（1）人体中含量最多的金属元素是______；地壳中含量最多的元素是_____；由上述两种元素组成

的化合物__________。

（2）空气中作为光合作用原料的气体是________。

（3）用来填充飞艇的一种既安全，密度又小的气体是________。

（4）5个氮气分子________；+2 价的锌元素________。

19、几种气体的物理性质（空气的密度是 1.29 克/升）
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气 体 氢 气 氨 气 氧 气 二氧化碳 氮 气

密度（克/升） 0.09 0.77 1.43 1.98 1.25

溶解性 难 溶 易 溶 不易溶 能 溶 难 溶

沸点（t/
o
C） -183.0 -78.44 -195.8

（1）收集氮气最适宜的方法是________法，收集二氧化碳只能用____________法。

（2）如果用升高温度的方法使液态空气气化，氧气、氮气、二氧化碳中首先气化的是________。

（3）经研究发现氨气（ 3NH ）燃烧的产物没有污染，且释放大量能量，有一定应用前景。氨气燃

烧生成水和另一种气体，该气体占空气的体积分数约为 78%。请写出 3NH 燃烧反应的化学方程式

______________________________________。

20、包装熟食制品常加入防腐剂，丙酸钠是一种食品防腐剂，化学式为 C3H5O2Na

（1）丙酸钠是由 种元素组成，其类别是__________（填“单质”或“化合物”），其中碳、氢、

氧、钠元素的原子个数比为__________________。

（2）丙酸钠的摩尔质量为 ，0.5mol 的丙酸钠的质量为 克，含有

________mol 碳原子，含有 个氧原子。

21、化学──让未来充满希望。

（1）科学家发现月球表面存在固态的 H2O，还有 Hg、NH3、CH4等物质，其中属于单质的是________ ，

属于氧化物的是________，如果除 Hg 以外的其余三种物质按照 H2O、NH3、CH4的顺序排列，则排列的

依据______________________________（写一种即可）。

（2）科学家正致力于把 CO2转化为有益的物质，可以缓解_______这一当前突出的环境问题。

（3）日本科学家开发出一种含镍元素的氧化物半导体粉末，将少量这种粉末放入水中，再用可见光

照射，就能不断将水分解成氢气和氧气。制备中用到的含镍元素氧化物的作用是____________。

22、粗盐提纯过程中，有下列操作：①过滤 ②溶解 ③蒸发 ④称量 ⑤再称量

(1) 过滤操作是为了分离_______和__________。

(2) 粗盐提纯的正确的先后操作顺序应该是________________，在以上操作中，需要用到玻璃棒的

是________________(本题均填序号)。

(3) 若粗盐的质量为 5.0 克，精盐的质量为 4.6 克，则该粗盐含有精盐的产率是________，所得到

的精盐属于________________(填“纯净物”或“混合物”)。

三、简答题（共 30 分）

23、在点燃条件下进行的甲、乙、丙三个实验如下图所示，根据发生反应的现象及原理，进行总结

归纳并回答下列问题：

（1）这三个实验有多个共同的特点：

① 都 是 与 氧 气 发 生 反 应 ； ② 都 属 于

_______________反应（填基本反应类型）；
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（2）甲实验的现象是_______________________，生成有刺激性气味的气体，同时放出热量。

（3）要进行丙的实验时，要事先在集气瓶里放一些________，实验的现象是

________________________，该反应的化学方程式：______________________。

24、某班级同学对实验室制取氧气的若干问题进行如下探究。

【问题一】：实验室制取氧气的原料的选择

（1）在 KClO3、H2O、H2O2、NaCl 这些物质中寻找制取氧气的原料，肯定不能作为原料的物质

是 ，判断依据 。

（2）水、过氧化氢都是由氢、氧元素组成，但化学性质不同，原因是 ；

【问题二】：反应原理的选择

反应①：利用双氧水制氧气的化学方程式为 ，

反应②：利用水制取氧气的化学方程式为 2H2O 通电
2H2↑＋O2↑，

实验室制取氧气时常用反应①而不用反应②的原因有 。

【问题三】：设计实验发生装置和收集装置

以下是实验室制取气体可能用到的装置：（选用装置时填字母编号）

（1）写出仪器名称：①__________；②__________。

（2）实验室用氯酸钾与二氧化锰制取氧气，可选用的气体发生装置是______ ；用双氧水和二氧化

锰制取氧气，可选用的气体发生装置是 _____ 。用氯酸钾和二氧化锰制取氧气，并用排水法收集氧

气时，有以下操作：a、将药品放入试管中，并搭建实验装置；b、检查装置气密性；c、用酒精灯加

热；d、收集氧气；e、熄灭酒精灯；f、将导管移出水面，正确的实验操作顺序是_____________________

（用字母编号填写）

（3）若用排空气法收集氧气，下图中能够检验氧气是否收集满的方法是 。

若用排水法收集氧气，观察到 时说明氧气已经收集满。

【问题四】：数据分析与结论

某同学在实验室中用老师提供的氯酸钾和二氧化锰的混合物 8.0 g 为原料制取氧气，加热一段时间

后，产生氧气 0.075 mol。问：①分解的氯酸钾的物质的量是多少？

①

②



5 / 7

②分解的氯酸钾的质量是多少？

③根据上述信息，________（用“能”或“不能”填空）确定原混合物中二氧化锰

的质量,理由是_____________________________________________________。

【问题五】：拓展应用

（1）小芳通过查阅资料得知：氨气用加热氯化铵和氢氧化钙的固体混合物制取。氨气(NH3)是一种

密度比空气小且极易溶于水的气体，其水溶液成为氨水，溶液呈碱性；氨气在加热条件下能与氧化

铜反应生成铜、水和空气中含量最多的气体。她应选择的反应的发生装置是_____________，收集装

置是______________。（填字母编号）

(2)将收集满氨气的集气瓶倒扣在滴有无色酚酞的水中，观察到的现象是__________

___________________________。

四、附加题（共 20 分）

1、右图为物质的分类关系，①与②是并列关系，③包含在②中，若②是纯净物，则③不可能是（ ）

A.一氧化碳 B．硫酸铜 C．空气 D．铜

2、如图所示是某反应前后的微观示意图，“○”和“●”表示两

种不同的原子，则该反应（ ）

A．是化合反应 B. 反应前后分子种类不变

C．有单质生成 D．参加反应的两种分子个数比为 4：1

3、3.2g 化合物 R在足量氧气中燃烧，生成 4.4gCO2和 3.6gH2O，则下列说法正确的是（ ）

A．R中一定含碳、氢两种元素，可能含有氧元素 B．R 中只含碳、氢两种元素

C．R中一定含碳、氢、氧三种元素 D．R可能含碳、氢、氧三种元素中的某两种

4、物质的性质决定物质的用途。下列因果关系不成立的是（ ）

A．磷燃烧能产生白烟，可作烟幕弹 B．氮气化学性质不活泼，可作食品防腐剂

C．氦气密度小，可用于充气球 D．氧气能支持燃烧，可用作燃料

5、根据下表填空

气体 二氧化氮 一氧化氮

颜色 棕色 无色

溶解性 易溶于水 微溶于水

反应 3NO2+H2O==2HNO3+NO

（HNO3，即硝酸，是化学常见的强酸之一，易溶于水）

如右图所示，将一支充满二氧化氮的棕色气体的试管倒立在水槽中，试描述试管内可能出现的实验

现象。
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①____________________________________②___________________________________。

6、随着工业与交通运输业的迅速发展，有害气体和烟尘的排放，对空气造成了严重的污染，控制大

气污染的主要途径是减少排放

（1）曾经有过一段时间，许多工厂试图通过建造很高的烟囱来解决排放问题，然而这样做并没有达

到目的，原因是_______________________。如今，他们通过在烟囱中安装了过滤装置，可以有效地

控制________的排放；安装烟囱净化洗涤装置（如图所示）可以除去废气中部分有害气体，根据该

装 置 的 净 化 原 理 分 析 ， 被 除 去 的 有 害 气 体 所 具 有 的 共 同 性 质 是

______________________。

（2）按规定汽车应安装尾气处理装置，如在排气管上安装催化转化装置，使尾气中

的一氧化碳与一氧化氮在催化剂的作用下，转化为二氧化碳和氮气，该反应的化学方

程式为 __________ __________________。

（3）在控制大气污染方面，你认为还有哪些措施或途径，请写出其中的一种：__________。
7、实验室常用加热氯酸钾和二氧化锰混合物的方法制取氧气，请回答下列问题：

A B C D E

⑴用所给仪器组装用上述反应制氧气的装置，你选择装置的依据是 （填字母）。

A．属于固固型加热的反应 B．属于固液型不加热的反应

C．制取的气体密度比空气大 D．制取的气体难溶于水

⑵若用右图装置进行“排空气法”收集制取的 O2，请把图中的“导气管”补画完整。

⑶有几位同学一起探究：氯酸钾和二氧化锰混合为多少比例时，产生氧气的速度最快。实验时用秒

表记录时间，计时从加热到收集满一瓶氧气为准，实验所采用的装置是将 B 和（ ）【填字母】

组合起来。

下表为二氧化锰与氯酸钾不同质量比时，制取氧气的速度比较

实验序号 二氧化锰与氯酸钾的质量比 用时（秒）

1 6：6 42

2 2.5:5 25

3 2:5 34

4 3:10 65

5 2:10 41
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从实验序号 2和 3 数据可以看出，实验序号 （填 2或 3）反应速度最快。通过分析可知，

在化学反应中催化剂的用量（填“是”或“不是”） 越多越好。

⑹若在反应后的残余物中提纯 KCl,需进行以下操作，请把空缺处填上：

①在烧杯中溶解

②经（ ）操作→

在①、②、③的操作中均用到的仪器是___________。

{
{

KCl 和 MnO2 MnO2固体

KCl溶液→③经( )操作 → KCl固体


